

УДК 342

*А.А. Перевощикова***ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ФОРМИРОВАНИЕ ПОКАЗАНИЙ
СВИДЕТЕЛЯ ПО УГОЛОВНОМУ ДЕЛУ**

В статье раскрывается содержание объективных и субъективных факторов, оказывающих влияние на процесс восприятия очевидцем преступления обстоятельств его совершения, сохранения воспринятого в памяти и воспроизводства воспринятого в обстановке допроса в качестве свидетеля. При оценке сообщаемых свидетелем сведений о подлежащих доказыванию обстоятельствах уголовного дела необходимо внимательно и точно учитывать все факторы, которые определенным образом влияют на формирование показаний свидетеля. Факторы, оказывающие то или иное влияние на формирование показаний конкретного свидетеля по конкретному уголовному делу, носят объективный и субъективный характер. Если первые существуют в реальном мире и не зависят от сознания и воли отдельного индивида, то вторые находятся как бы внутри каждого индивида и органично связаны с сознанием и волей конкретного индивида, с психологической составляющей его здоровья. На процесс восприятия состояния объектов и явлений влияют и такие факторы, как возраст и пол воспринимающих, а также в очень высокой степени - профессия и род занятий.

Без внимательного и обстоятельного учета таких факторов невозможна правильная оценка свидетельских показаний как доказательств по уголовному делу.

Ключевые слова: обстоятельства преступления, свидетель, восприятие, сохранение в памяти, воспроизводство, допрос.

Согласно ч. 1 ст. 56 УПК РФ свидетелем является лицо, которому могут быть известны обстоятельства, имеющие значение для расследования и разрешения уголовного дела, и которое вызвано для дачи показаний. Что касается последних, то они трактуются законодателем как «сведения, сообщенные им (свидетелем. – *А.П.*) на допросе, проведенном в ходе досудебного производства по уголовному делу или в суде в соответствии с требованиями статей 187–191 и 278 настоящего Кодекса».

Содержанием его показаний могут быть сведения о любых обстоятельствах, относящихся к уголовному делу. Перечень таких обстоятельств, подлежащих доказыванию, законодатель сформулировал в ст. 73 УПК РФ. При этом сообщаемые свидетелем сведения приобретают силу доказательств по конкретному уголовному делу только при условии, если они получены в порядке, установленном ст. 187–191 и 278 УПК РФ и имеют самое непосредственное отношение к обстоятельствам расследуемого или разрешаемого судом уголовного дела. Отступление от указанных требований в соответствии со ст. 75 УПК РФ влечет за собой признание сообщаемых свидетелем сведений недопустимыми доказательствами. Возможность считать сообщенные свидетелем сведения по расследуемому (разрешаемому) уголовному делу доказательствами определяется на основе принципа, получившего наименование «свобода оценки доказательств» (ст. 17 УПК РФ), по установленным ст. 88 УПК РФ правилам оценки доказательств. Точное соблюдение закрепленных в ст. 17 и 88 УПК РФ правил приводит к формированию у оценивающего доказательства (судью, прокурора, следователя) того, что именуется внутренним убеждением, по своему содержанию представляющее собой психологическое отношение к каждому отдельному доказательственному факту, к их совокупности во взаимной связи, к формированию определенного процессуально значимого вывода.

При оценке сообщаемых свидетелем сведений о подлежащих доказыванию обстоятельствах уголовного дела необходимо внимательно и точно учитывать все объективные и субъективные факторы, которые оказали определенное влияние на формирование показаний свидетеля. В мире нет одинаковых во всех отношениях людей. Нет и абсолютно одинаковых преступлений с абсолютно одинаковыми обстоятельствами совершения. Лишь по характеру содержания отдельные из них объединены в то, что называется объектом, объективной и субъективной стороной преступления, субъектом преступления, а в целом – тем или иным закрепленным в соответствующей статье уголовного закона (УК РФ) составом преступления.

Вышесказанное равным образом относится и к содержанию показаний свидетеля. Факторы, оказывающие то или иное влияние на формирование показаний конкретного свидетеля по конкретному уголовному делу, носят объективный и субъективный характер. Если первые существуют в реальном мире и не зависят от сознания и воли отдельного индивида, то вторые находятся как бы внут-

ри каждого индивида и органично связаны с его сознанием и волей, с психологическим составляющим его здоровья.

Любая попытка перечислить факторы как первой, так и второй группы, оказавших то или иное влияния на формирование свидетельских показаний, практически обречена на провал.

Интересующие нас объективные факторы лежат в плоскости жизнедеятельности человека, зависят от различных природных условий, включающих, в частности, то, что относится: а) к временно-му фактору как с позиции сезонных условий (весна, лето, осень, зима), так и конкретных суток (вечер, ночь, утро, день с выделением в них самых разных составляющих – темная безлунная ночь, утренние сумерки, туманный вечер, дождливый или, напротив, ясный солнечный день); б) к состоянию местности (чистое поле, темный лес, овраги, горы, сельские или городские условия); в) насыщенность подвижным транспортом, техникой; г) состояние погоды – тепло, холодно, идет дождь или снег; д) расстояние до наблюдаемого объекта и его особенности; и т.д.

Что касается субъективных факторов, оказывающих то или иное влияние на формирование свидетельских показаний, их содержание, то в основе своей они зависят от особенностей организма человека и состояния его здоровья, как физического, так и психологического. При этом надо учитывать и их «подвижный» характер, изменчивость, вызываемую самыми разнообразными обстоятельствами.

По типу темперамента и характера люди подразделяются на холериков, меланхоликов, сангвиников и флегматиков. В силу своей подвижности, повышенного интереса к обстоятельствам жизни холерики, как правило, не оставляют без внимания, например, события автодорожного происшествия, тем более если оно будет сопровождаться человеческими жертвами, скоплением людей, санитарного и полицейского транспорта; флегматика такое происшествие может совершенно не взволновать, он может его просто не заметить. Человек с хорошим состоянием здоровья, когда состояние зрения, слуха, обоняния, осязания и т.п. в норме, в психическом плане его ничего не волнует, конечно же, будет воспринимать происходящие вокруг него события полнее, яснее, конкретнее, чем человек, страдающий физическим или психическим заболеванием, тем более если он находится, например, в состоянии алкогольного опьянения. На восприятие происходящих событий влияет и такое качество, как рост человека (низкорослому труднее среди скопления людей разглядеть одежду лиц, учинивших драку).

На процесс восприятия состояния объектов, явлений влияют и такие факторы, как возраст и пол воспринимающих. Взрослый дееспособный человек более четко, ясно воспринимает заинтересовавший его объект, чем подросток, тем более если он еще малолетний. Восприятие объектов, явлений материального мира у мужчин и женщин даже в условиях одинакового возраста также может существенно отличаться. Внимание женщин большей частью, например, привлекает внешность взрослого мужчины, его походка, манера разговора, общения, а также как и во что он одет. Что касается мужчины, то его внимание, наряду с лицом женщины, привлекает строение ее фигуры и ног; особенности же одежды, тем более ее цветовой гаммы, могут остаться вне поля зрения мужчины.

На процесс восприятия объектов, явлений материального мира в очень высокой степени влияет профессия и род занятий воспринимающего. Очевидец автодорожного происшествия, связанного с наездом на пешехода, никогда самостоятельно не садившийся за руль автомашины, вряд ли в достаточной степени правильно сможет свидетельствовать о скорости движения автомашины, сбившей пешехода. Таксист же, да к тому же со значительным водительским стажем, уверенно может свидетельствовать о том, что скорость автомобиля, сбившего пешехода, равнялась 120–125 км в час. Художник, в отличие от того, кто никогда не брал в руки кисти и краски, может точно описать цветовую гамму одежды заинтересовавшего его человека. Надлежит учитывать и то, что называют «хобби» человека. Так, аспирант математического факультета Казанского (Приволжского) федерального университета К. мгновенно называл сумму цифр номера проехавшего мимо него грузовика. Вне его внимания оставались особенности грузовой автомашины, но сумма цифр номера называлась им всегда безошибочно. Так, если бортовой номер грузовика ТТ 42-37, то в его сознании запечатлелась цифра 79.

При оценке показаний свидетеля необходимо учитывать факторы, влияющие на сохранение в памяти и на процесс передачи (изложения) воспринятого в обстановке его допроса.

Что касается сохранения воспринятого в памяти свидетеля, то оно находится в зависимости, во-первых, от общего состояния памяти такого лица, от того, как развивалась память, от получения им общего или специального образования, от применения специальных методов и способов её укрепления (тренировка памяти); во-вторых, от длительности промежутка времени между моментами восприятия объекта (явления) и передачи сведений в обстановке допроса специально уполномоченным

на это лицом; в-третьих, от занятости свидетеля в промежутке от момента восприятия объекта до момента воспроизводства в обстановке допроса (загруженность работой, носящей к тому же срочный характер и требующей повышенного внимания; нахождение в командировке, сопряженной с необходимостью выполнения важного и ответственного задания (поручения); сложности в быту (разлад с женой; тяжелое заболевание как самого, так и кого-либо из членов семьи или родственников)).

Воспроизводство сохраненного в памяти свидетеля должно происходить в спокойной и деловой обстановке. Законодатель в ч. 1 ст. 187 УПК РФ предусмотрел возможность производства такого следственного действия в приватной для свидетеля обстановке – в месте нахождения допрашиваемого. Допрос несовершеннолетних свидетелей законодателем обставлен дополнительными условиями (допрашивать можно в детском саду в форме своеобразного игры-допроса, в школе в присутствии учителей, педагогов, возможно и участия психолога, а также законного представителя). Да и продолжительность допроса по времени законодателем установлена достаточно четко: согласно ст. 167 УПК РФ допрос не может длиться непрерывно более 4 часов; общая продолжительность допроса в течение дня не должна превышать 8 часов. В соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 г. № 432-ФЗ законодатель, в частности, детализировал время продолжительности допроса несовершеннолетних свидетелей – при допросе свидетеля в возрасте до семи лет такое следственное действие не может продолжаться без перерыва более 30 минут, а в общей сложности – более одного часа; в возрасте от семи до четырнадцати лет – более одного часа, а в общей сложности – более двух часов; в возрасте старше 14 лет – более двух часов, а в общей продолжительности – более четырех часов в день (ч. 1 ст. 191 УПК РФ). Во время допроса таких свидетелей вправе присутствовать их законные представители.

Надлежащий учет изложенных выше факторов, влияющих на процесс восприятия свидетелем воспринимаемых объектов и явлений внешнего мира, сохранения в памяти и их воспроизводство во время допроса свидетелей, составляет надежный способ установления подлежащих доказыванию обстоятельств уголовного дела.

Поступила в редакцию 21.02.16

A.A. Perevoshcikova

FACTORS AFFECTING THE FORMATION OF WITNESS'S TESTIMONY IN A CRIMINAL CASE

The article reveals the content of objective and subjective factors that influence the process of perception of an eyewitness to the crime circumstances of its commission, saving the perceived in memory and reproduction of the perceived situation in the interrogation as a witness. While evaluating the reported witness information about the circumstances subject to proving a criminal case all the factors must be considered carefully and accurately, which in some way affect the formation of the witness testimony. Factors, which have a particular impact on the formation of a particular witness testimony on a particular criminal case, are objective and subjective. While the first ones exist in the real world and do not depend on the consciousness and the will of the individual, the latter are located inside of each individual and organically linked to the consciousness and will of a particular individual, a psychological component of health. The process of perception of the status of objects and phenomena is affected by factors such as age and gender of perceiving people as well as to a very high degree – their profession and occupation.

Without careful and thorough account of such factors it is not possible to correctly assess witness's testimony as the evidence in a criminal case.

Keywords: circumstances of a crime, witness, perception, saving in memory, reproduction, questioning.

Перевощикова Александра Алексеевна, аспирант
ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1 (корп. 4)

Perevoshcikova A.A., postgraduate student
Udmurt State University
Universitetskaya st., 1/4, Izhevsk, Russia, 462034